

рассматриваются судьям с соответствующей специализацией, что обеспечивает относительно квалифицированное ведение процесса. В текущих условиях в связи с катастрофической загруженностью судов общей юрисдикции не только появление специализирующихся на банкротстве судей, но даже более менее качественное рассмотрение такой категории дел в ближайшие 2 - 3 года едва ли возможно».

Ю.А. Адушкин, арбитражный управляющий, член ПАУ ЦФО, Саратовская область: «Подписание Закона о банкротстве физических лиц, на мой взгляд, крайне актуально. Закон разрабатывался очень долго, около 10 лет. По своему опыту могу отметить, что физические лица после проведения процедуры банкротства в качестве индивидуального предпринимателя часто оказываются в безвыходной ситуации. Большое количество обязательств не учитывалось ранее. Теперь, с выходом Закона, большое количество гражданско-правовых отношений будет регламентировано.

Я обратил бы внимание коллег на морально-этическую сторону Закона. Работать с обязательствами физического лица всегда сложнее. На управляющего ложится довольно серьезная психологическая нагрузка. Огромную роль играет личность самого должника (черты характера), образование, эпизоды биографии. Отдельное внимание обращено на обстоятельства, повлекшие его банкротство.

Еще необходимо отметить участие наследников в этом процессе. В случае смерти должника наследники вправе инициировать процедуру банкротства, это новое течение, ранее не применяемое в банкротстве, с которым, по моему мнению, еще возникнет масса вопросов. Думаю, что изменения в Закон и Гражданский кодекс Российской Федерации не заставят себя ждать, так как практическое применение указанной нормы крайне неоднозначно, возникнут трудности с формированием доказательной базы.

На мой взгляд, важную роль займут личность самого управляющего, его репутация. На первый план в проведении процедур банкротства физических лиц выйдет степень доверия должника к управляющему и кредиторов к управляющему.